

獨創合作通訊

緝達省合委會

第二期

民國三十一年六月六日出刊

參加全國合作會議的經過

——張濟民在第一屆合工討論會上報告——

各位同志：我把這次在重慶出席全國合作會議的經過，向大家作一個簡略的報告。

第一、關於開會的情形，此次全國合作會議是由行政院社會部召集，參加的人員有中央與各省市合作主管機關的代表，及其他有關團體的機關團體的代表，還有社會部邀請的合作事業家者，共有一百二十餘人。大會於四月三日開幕，四月十日閉幕，共開會八天，中涉及各地的提案共有一百八十餘件，會議討論的情緒，非常熱烈，對於今後合作運動的方針與合作工作的方法均有正確的決定。這次大會可以說，是我國合作事業向前發展的轉折。

第二、關於會議中的重要決議，此次全會會議關於合作理論與政策的確定，合作行政機構的調整，合作業務的推進，均有不少具體的決議。我現在紙上寫出有關全國監督合作事業前途的幾件基本決議，供大家參考：

甲、四個基本原則

一、建立三民主義經濟制度的工作體系，務使合作思想能與全國之最高指導原則相輔而行，合

錄

- | | | | | | | | |
|---------------|-----------|--------------|----------------|---------------|--------|------|-------|
| 一、參加全國合作會議的經過 | 二、紀念國際合作節 | 三、觀察各鄉村合作社以備 | 四、蔣委員長手訂辦理農村合作 | 五、縣級各級合作社組織大綱 | 六、合作動態 | 七、通訊 | 八、編後語 |
| ——張濟民 | ——杜潤身 | ——唐人 | ——張選民 | ——王澤人 | —— | —— | —— |

目

- 一、發揚牛等互助和平革命之精神，使合作組織既脫不離於建設為唯一之總的。

- 二、增進合作組織之經濟機能，以精神，使合作組織既脫不離於舊有自私之習俗，復能提高民族道德，以善報改造社會之貢。

- 三、增進合作組織之經濟機能，以精神，使合作組織既脫不離於舊有自私之習俗，復能提高民族道德，以善報改造社會之貢。

五、培養成人才，其才德兼其和物，其才德兼其流之效果。

四、積極養成社員自動自治之能力，並團結其力量，以鞏固合作運動之基礎。

乙、八項實施方案

- 一、制訂合作規範，確定工作規範
- 二、擬訂計劃確定工作進度

近年中國的合作事業蓬勃發展，但在工作方面極不一致，貴州西康等省是多行的一套單行法規。這次大會中各地代表有一個共同的要求，就是根據三民主義底合作運動精神本質，確定完備之整體主義與明確的合作職權，以供全國一致遵守，作為工作規範。

今天各地的合作事業步驟極端分歧，中央對各省既缺之具體的指示，各省也沒有適當的標準，如這些各地合作事

務皆以農村信用合作為中心任務。但信用社又多以貸款放款為主要工作，在長江流域多由信用社經營桐油茶絲等生產業務，在黃河流域又以參、雲、桂、蘇運銷為最多，但大都是支離破碎的例行工作。今天中國農村中最迫切需要解決的是如何調整耕地問題，改善租佃關係，推進農業生產合作，以及農區內物資的統制與運銷等工作，茲聞各客的合作工作多沒有向這方面去着手。這次會議中大家一致主張由中央根據全國各地普遍的要求與特點的情形，擬定具體的工作計劃和分期進度，交由各地確實執行。

三、國家行政機關確立人事關係

中國合作行政機構，歷年變化很大。民國二十三年間中央合作主管機構為全國經濟委員會的合作科，二十四年又移歸實業部，成立合作司，抗戰以來實業部改為經濟部，經濟部之下設立全國合作事業管理局，去年又將合營局改隸於社會部。復還在農林部有合作科，其他機構中亦本設合作組機。這次大會決議要把中央合作行政完全集中於社會部的合營局，其次各省的行政機關更屬紛歧，有的在省府成立合委會，有的在廳設廳設一合作科，有的成立了合營處。大會決議各省合作主管機關完全改或合作管理處并要盡轉於省政府並於各縣全在縣府設立合市指導室。
其後，關於合作界的人事制度，也有組織上的決議，詳細辦法由計劃部擬訂，合工人員與普通公務員不同，他介乎公務員與社會事業二者之間，所以會工人員的考核銓敘等施行另一種制度。

五、健全金融基础设施，建立金融系统性风险监测

金融是經濟一切事業的命脈，我國合作事業理應相宜規模，但在與商業兩方面，尚為普通商業銀行所支配，它沒有自己的金融組織，所以這大會議中決定要建立完整的合作金融系統與合作體制相配合。

視察各鄉保合作社以後

一、社員間開始表現了互助合作的精神

在綏西——這般居住零散、集會不易、民衆文化水平低落、了解不够，加以時間短促，指導力量薄弱的困難環境下，推進這一新興的合作事業，困難是誰都不能否認的事實。我們對於組織合作社的工作，雖然定了質量於量的方針，但是，爲了配合春耕的擴大，只得走向質量兼顧的途徑！

目前最使人注目而且警惕的事，要算是「糧」的問題了。「萬事只有糧食緊」，物已成了整個社會一致的要求，爲了這一問題的解決，我們曾經籌劃並輪調擴大，目的在求民衆多種地，多產糧，解決今天綏西的軍糧民食問題——可

紀念國際合作節

卷之三

一九三二年在德國慕尼黑舉行的國際合作會議上，決定每年七月的第一個星期六為國際合作節。今年七月五日正是第十九屆的合作紀念節。

國際合作節的意義在於促進合作思想，合作組織，合作業務之擴張化，以達立人道和平等自由互助協作，共享共用的合理關係，實現國際間的永久和平。

當這爭烽火燃燒普全世界的今天，我們紀念這個人類合規關係之標誌——約翰大師日，首先要加強鞏固我國的合作事業，確實配合抗敵工作實行對敵經濟鬥爭，建立三民主義的民生經濟。其次繼續不國際合作運動，掩護國際反侵略鬥爭，徹底消滅法西斯侵略行動，建立國際間合理的新聞關係。

國際合作化就是大同世界的開始，但是這個世界不會一空降臨，必須經過反侵略、反掠奪、反壟斷剝削的神聖戰爭，在徹底消滅了法西斯主義之後的基礎上，才能把這個理想的合作世界，變成現實。

七、加強各方聯繫力求專業配合

合作事業與政治經濟教育等各方面關係，最為密切。尤其是農林牧畜工礦製造等生產事業，更和合作事業有相輔相助之處。大家感到過去各方之聯繫都不够，致使工作不能協力推進。所以一致決議，今後要加強各方面的聯繫。

是站在整個的事業立場上講，如果今天要把握合作組織的發展到太大的話，就難保不發生質不完全的現象。這是我們首先要考慮到的，同時也把握着這一點，時加警惕，免得重蹈過去各個合作組織失敗的覆轍。

今天，早在我們認爲的事實，便我們欣慰。只要我們跑到每一個鄉村的角落，便最情不自禁地感覺着——普天之下莫非合作社；四海之內皆合作社！事實告訴我們，這一新興事業的發展，已使那一聲歎息的民衆開始捲起了學。表現了互聯合作的精神，讓我們運用合作組織，訓練他們。使他們發揮了偉大的力量，貢獻在創建的道路上！

二、農貸擴大以後發生了的錯誤反響

農貸擴大以後究竟發生了什麼實際影響？農貸資金落到那個人手裏？有的人都說是個「謠」，為了解答這個問題，我們只有回憶過去、當着初期組社的時候，老百姓有「怕」，即使往許處想，他們也要「疑」。「那有三百萬人會貢給我們，少向我們索取一點就算念佛了！」這種反映當時也相當普遍了一部分人心理。他們觀合作爲畏途，也許會是的更具體一點到不可思議之境。農貸合作組織仍不過是一個空洞的剝削機關罷了。然而今天的貸款究竟落入手裡？他們還將說也說不清楚了。把他們一類「疑」「懼」的心理定爲「悔」與「懶」的心。此種思想傳說也就散佈起來，「富人就可貸款」（農貸部門外）不乎貸款啦！這倒是很具指涉性的傳播空言，其實這也許是農貸給予後來人的種種性，令人不解，一個合作社的社員對我說：「譬如拿槍頭的事說罷，今年天旱，渠裏沒有水，要他們減入錢，死都不會來，等到渠裏有了水，他們還是不肯出錢……」這幾句確實可以象徵這地方人的習性，那麼貸款所發生的這叫「誣」，也會強力解釋。合乎邏輯空論吧！只要加入合作社爲社員的人多多少少到了底，沒有貸款到手的完全是那些「怕」或者「疑」的非社員。

過去的誤它過去，「如之何然後可從農貸資金而減少生產者之手，使農生產增加以適應抗戰的需要！」這是目前值得注意的問題！（未完）

蔣委員長手訂辦理農村合作人員工作信條

一、品性要十分誠實，毅力除都市區民積蓄，母得倚慢農村老幼作欺騙農民之事。
二、生活要十分樸素，須由奉兩財或省資，自甘于低微生活，除個別規定薪水

廉介自矢，毋許受農民一金一毫不之供應。
三、工作要十分勤勉，下鄉工作，認真到口授，學做足走，每日與農民接洽，人數愈多則成績愈良，毋許偷閒苟衍，失却朝氣。

縣各級合作社組織大綱

第一章 總則

第一條 縣各級合作社之組織，依本大綱之規定行之。

第二條 縣各級合作社爲發展國民經濟之基本機構應與其他地方自治工作密切配合。

第三條 縣各級合作社之組織系統如左：

(一) 縣合作社聯合社。

(二) 鄉(鎮)合作社。

(三) 保合作社。

第四條 縣各級合作社之組織以鄉(鎮)爲中心先就鄉(鎮)設鄉(鎮)聯合社或村清查自然單位不可分離時得就數個或數個聯合設立合作社。第五條 各級合作社之組織以鄉(鎮)聯合社或村清查自然單位不可分離時得就數個或數個聯合設立合作社。第六條 諸級聯合社之各級合作社一律用保證責任保證責任之保證金額倍數由各合作社自行訂定但不得少於所屬股額之五倍。

本處召開合工討論會

一、本處爲檢討過去工作，確定今後方針，特於七月二日召開首屆合工討論會，出席人員有五院安三縣聯合工人監督本處內外動向及有關各機關之代表。

茲將會議經過略述如下：

討論會於二日上午在省立農學院旁有各機關首長，各界來賓共五十余人。由張繼長主席並進行禮後，即商擇舉開會主席。次由教育廳廳長陳達設運輸代辦長兼行場觀察員，縣區政治部總顧問主任，糧價局陳副局長兼總經理，

研發所長等相繼致詞，至九時禮成。下午舉行首次會議，先由臺灣農委會報告社團參加全國合作會議經過，次由李副處長報告本處全年來工作概況，下午五時開

會小組會議，各司處坐於東郊樹林下，熱烈演說，直至晚月東升，始告結束。

三日下午由各處各課長及觀察員分別報告內外勤工作情況。下午各課指導處主任及各指導員工作報告。下午四時開小組討論會「蘇德戰爭與國際關係」

由李副處長先由各同志分別發表意見，末由張處長作綜合的詳細分析。

一四五、六三日均為提案討論，此次各處及本處交匯之提案共有四十餘件，總審查結果，合併為二十餘件，據其要者計有（甲）關於合作行政方面：（

一）建立指導員通訊處及組織全省合作通訊網案。（二）確定合作與動員工作

會議案。（三）確定合作工作與黨務工作聯繫案。（乙）關於合作業務方面：（

一）充實合作農場種耕作物繁殖種畜家禽、病蟲防除、農具改良等試驗工作案

。（二）籌措合作農場工作經費案。（三）取緝並斬斷地主，確定分配原則案。

（丙）推動老撈生老農發展農村工業案。（丙）關於合作金融方面：（一）改善合

作貸款辦法案。（二）設立五隨安各縣合作金庫，調濟合作金融案。（三）請

農青在建設文風榜樣案。（丁）關於合作教育案，（一）集中訓練合作社員案。

（二）擴展教育，如擴大本省合作教育案，（三）集中訓練合作社員案。

（四）關於合作教育方案，（五）集中訓練合作社員案。

六月下午討論本處三十年度下半年中心工作方案及三十一年度工作計劃。

此外當日下午五時舉行小組會，討論工作效率問題，各同志熱烈發言，多有創意

，言道玉兔西墮，星光滿佈天空後，始行結束。

七日上午舉行閉幕會，張處長頒獎給工作人員，頒獎。由袁處長訓話，以把總現言，積極奮鬥，與各部門密切聯繫，完成整齊任務。由張處長李副處長對各同志工作及整齊上作評價之指示與讚美。十時禮成散會。

二 國際合作節本省開會紀念

合作協會設分會正式成立

本月五日為第十九屆國際合作節，本省各界於是日下午二時假永興舞臺舉行紀念會，到會者有農業廳長蘇副主委等一百九十餘人。由合作管理處李副處長主持，行禮如儀後，經副處官部幹事會主席，省農部書記長張慶恩，土改會主任委員周北客，教育廳長潘秀仁及趙萬齡，高雲山，杜壽川，馮漢章，會議廳廳長楊氏相繼就社會合作運動意義及狀況，會議情緒備極熱烈，接觸合作協會各省分會成立大會後，於五時禮畢。

又張處長（選民）等為團結本省合作力量，促進合作事業起見，特發起報

續中國合作事業協會（按：該會已於去年在渝成立）經送省分會，邀請出席，於本月五日正式成立，成立大會係與國際合作節紀念會在永慶舞會同時舉行，計有志願會員百五十餘人，會場通過章程並選舉會長戴浩秀仁，副會長北客，張選民，耿正模，黃華超，周南，陳育生，高雪山，李樹茂，高映明，李榮蔭，蘇壽欽，張文和等十五人為理事，又選大會一致推舉傅剛長實為名譽會長，袁謙參議為名譽副會長。

東勝合作事業種植調查

本處於五月初，曾派指導員于清平寺書田二人前往東勝縣府開展合作事業，近接報員等報告，已組成合作社十數社，貯款四萬餘元，並請該縣黨政機關各機關對合作工作，頗多贊助，工作正在積極開展。

通訊

正德同志，七月二日通訊報告聞悉，所陳各節，均中肯綮，足見謹慎將事，精辟殊嘉，但實施農貸，本以中小農為主要對象，揆諸事實，目前仍有多數中小農未有沾得農貸之利益，其中原因，要由於對合作社懷疑勿釋。迴避莫能，未參加合作社所致。其次為合作社辦理監事及其他領導人，仍有數對合作社缺乏真正認識，且多為農村中堅有力量之分子，所以難免有操縱把持，排斥他人入社之現象發生，防止之道，祇有加強宣傳工作，發動中小農普遍入社，使合作社組織建立在中小農之基礎上，則操縱把持之現象，可以消除，而扶助農民生產，發展農村經濟之目的，自可冀可達到矣。同時，就指導合作社廣增，應嚴格督導考核，如有上項現象發生，隨時加以取締。關於德學修養，這來進步如何，隨時跟進，日進萬里，特此。

合營農通訊指導員（民國三十年七月五日）

編後贊言

爲了溝通合作消息，探討工作接續起見，自七月份起，已使本刊闡述問世，與讀者相見了。在第一期的新刊號中，因爲幾頭長的稿子，佔滿了兩幅，需要保留下不易改排，竟然把應該列出的稿件事情，付之闕如，這是對於讀者非常抱歉的！

印刷和紙料的困難，每頁紙的紙面是不可免的現象，因此，篇幅不斷增多，內容也不能充實，這是無可奈何的事。不過，我們在可能之中，使它在本欄合作事業不斷地發展過程中，慢慢的，長成壯起來；同時，誠懇地盼望大家，切實注意這個新興事業的發展，齊心協力，予以較重的批評與指導。（和）